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Los nUmeros enteros




1.1 Repaso

— » Tipos de niimeros
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El conjunto de los nimeros naturales se escribe asi: N
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El conjunto de los niimeros enteros se escribe asi: :2
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—1 ¢« NUmeros enteros

Los nUmeros enteros son los naturales, sus negativos y el cero.

En la vida hay muchas situaciones que nos obli‘gié‘n"’a usar los nameros
enteros, como por ejemplo las temperaturas""'por""debajo de los cero grados
(hoy hace una temperatura de —2 grados en Madrid) o el nimero de planta
en un ascensor que baja del nlvel de la calle (“Estéa usted en la planta —3,
aparcamiento”). >

hegathos  cero posiivos

5432101234567

RECTA NUMERICA

Por eso aquellos nameros que usas para contar desde pequefio (nimeros
naturales) pueden ser ahora negativos. El conjunto de los numeros
naturales, sus negativos y el cero (el _cero no tiene signo), forman los
numeros enteros.




— « Valor absoluto

El valor absoluto de un nimero entero a es su dlstarfc(a al 0. Se escribe

asi: |a| f///x/‘%/
LD
Ejemp|01 Calcula |- 3|,|+ 3|j\ / v
\

7 6 -5-4 -3 -2 -1 |+1 +2+3 +4 +5 +6 +7
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Propiedad: Como la distancia al cero es cero, 0] =0,
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Ejercicio: Sabiendo que el valor absoluto de un niumero es su distancia al
cero, ¢por qué [0 =07

N\ \
Ejercicio. Los valores absolutos de 22(2\1\(09“?4, +6 y 13 son:




—1 * Entero opuesto

Dos numeros enteros a y b son opuestos si tienen el rfnsmo valor absoluto

pero distinto signo. Se escribe op(a). (05
Ejemplo: El-3y el +3 son opuestos. A

7 6543240 +1 +2+3 +4 +5 +6 +7

1 | | | | L “/‘r/:\‘l\‘}\\\ \}, f | | | | | |
Observacion: Como el cero no tiene signo, N

no podemos calcular sworfuesto

/o~ VD
N\

Ejercicig_;/—\\f?(z\él\l;:t\ﬂé los opuestos de -3, +4, -1y 0.
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1.2 Suma y resta de enteros

—1 * Suma de dos enteros

oo |sig(a) = sigib) =

Para sumar dos numeros enteros, segwmos la siguiente féormula.
) el

| 5Igna en comun
ol -l

Signo del mayer

Ejemplo:  (+3

]l;yl[+_f]|: 2+7=19
(H2)+(T)= 2+(T)= -5

2+ (+T)=-2+7=5




Observacion: También puedes hacerlo como si fueran euros.

(F2)H(+7)= 2+7=Y " _
*Sumar algo positivo=Darte dinero.

(+2)+(-T1= 2+(-7)1= -5 *Sumar algo negativo=Entregarte un recibo o
una deuda para que pagues.

// A \:’\’) v

2)+(-T)= -9 - /\A
N -
S




Ejercicio:

CALOULO _ op)

(<10)+ (+3)=(___J| (-9 )+ (+7)=[__J[(+1)+(+8)=[__J /(-7 )+(+8)=[__)
(-8 )+ (+4)=[_ [(-10)+(+10)=_ ) (-4 )+(+3)=[__ ] (+4)+(+3)=__)
(-5 )+(+8)=(_ J|(#1)+(+3)=[ ) (-2)+(+9)=[  J(-2)+(+2)= )
(+10)+ (-3 )=(__J|(+9)+ (-7 )=[__ ) (+1)+(-8 )=(__J (-7 )+(-3)=(__]
(+8 )+ (-4 )=(__J|(+10)+(-10)=__] (-4 )+ (-3 )=(__] (+4)+(-3 )=__
(+5)+ (-6 )= ]| (#1)+(3 )= J(-2)+(5)=(_ Jl(-2)+(-2)=[ |




—1 ¢ Suma de varios enteros

Primer método: Agrupando positivos y negativos. Luego se suman.

Ejemplo:  {-33+(-2)+(+1 )+ (-4 )+ +5)- (+3) +(- 1 =
(AVH2H D= (0= 10
(+1)+H{+D)+(+3)= 1+5+3 =9 /

(-10)+9= -
Segundo método: Trabajando de izquierda a derecha.
=lemplo P2 (F1 A O) (+3) (1)
B A5 +(+3) (1)
[+ (=) +{+5) + {20+ 1=
I“—"u"_'ll
(-8)+ (+5)+({+3)+(-1)=
N
(-3)+|{+3]|+|{_'1]|:
(S

O+(-17= -1



—1 * Resta de dos enteros

Para restar dos numeros enteros, seguimos la siguiente formula:

a-b=a+op(b)

Ejemplo: g ]I— ( + _."r]I = 24 II— 7 ]I = 5 //
DR(-T)= 2+(+T)=9

]I II + _,l'r ]| - - |
Fl-7)=-2 0
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eSumar algo positivo=Darte dinero.

*Sumar algo negativo=Entregarte un recibo
0 una deuda para que pagues.

A >
ROy
g,




Ejercicio:

CALOULO _ op)
, W !\w"\l

(10)=(+3)=(___J{(-9)=(+7)=__J|(+1)=(+8)=[__J (-7 )-(+8)=__ )
(-8 )-(+4)=__|[(-10)-+10)=(___ ) (-4)=(+3)=__)|(+4)-(+3)=__)
(-5 )=(+6)=[__ J[{+1)=(+3)=[__ ) (-2)-(#9)=__J(-2)-(+2)=_)
(+10) =(-3 )= J[(+9)=(-7 )= ) (+1) (-8 )=_J|(-7)=-(-3)=_)
(+8 )= (-4 FC] f+1m-{-1ﬂ}=C] (-4 )-(-3 ]'=C] (#4)-(-3 FD
(+5)=(-6 )= J|(+1)=(-3)=_Ji(-2)-(-5)=__J(-2)=-(-2)=_)




Ejercicio: Calcula las sumas
a) (+2)+(+3) b) 2+3 c) (+4)+3 d) (-:3)+(-2) e) (-1)+(-4) f) (+2)+(-4)
g) 2+(-4) h) 3+(-3) i) (-4)+7

Ejercicio: Calcula las resta@ g

a) (+2)-(+3) b) 2-3 C%/(+4)3 d3(3)(2) e) (-1)-(-4) 1) (+2)-(-4)
9) 2-(-4) h)3(3) /r)(4)7 )-5-3 k) -1-(-4)




—1 « Multiplicacion

Para multiplicar dos ndmeros enteros, seguimos la siguiente férmula.
oo NN
amb = Iguales = +

Distintos = -

Regla dz los signos {

Ejemp|0:;, I{+2]| . |:+?:|: xil. FRegla de los signos
(+2) » (-7)=-14 + por + = +

(-2) # (+7)=-14 - por - = +
(_Ejl(_?): 14 + por - = -

— por + = -




Observacion: Si tenemos que multiplicar varios enteros, se puede hacer de
izquierda a derecha.

Ejemplo:

irlu"lul"tiplin:\ar/ los dos nimeros IGNORANDO
| SUS SIGNOS RESPECTIVOS, es decir,
~como si fueran los dos positivos.

/
A\

Anadire el signo - por delante al resultado.




—1 ¢ Propiedades de la multiplicacion

a) Conmutativa: Siay b son numeros enteros, entonces
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-

203=6=302

N
<
|

o
Il




b) Asociativa: _Si a, b y ¢ son nimeros enteros, entonces

ae (b ° C) = (a ) b) "e

Ejemplo:

(2)+((+3)* (4)) = (-2)*(-12) = 24

/

((2)- (49) (4= (6): (4= 24

Observacyyiré;n";:" 1 La bropiedad asociativa nos dice que para multiplicar

varios nimeros enteros, podemos trabajar de izquierda a derecha o de

derecha a izquierda.




c) Distributiva_de la multiplicacion respecto a la suma: Sia, byc
son numeros enteros, entonces

as(b+c)=a b+a C

Ejemplo: (Sin la propiedad) ( q) ((—H) _|_ (__1) + ( 1)) —

(2) (-2)=
(Conlapropieda r: 2)+(43)+ () + (1) -

C(2)03+ () (4) + () (1) =
-6+8+2=4




d) Factor comun: _Si a, b y ¢ son niUmeros enteros, entonces

asb+aec=a- (b T C)

Ejemplo: (Sin la propiedad)

(2)+ (43)+ (2 )/(H) +(-2)s (-2) =
—'5 8+4——10

(Con la propiedad) _(_)_ (+3) +(=2)o(H)+(-2)(-2))=
2 (0)) .(_2). (( _|_3 + (_|_4 2)) —
(-2)*(+9)=-10




Hemplo: ]2-2e5+603-72=
2e0-2e51+2e3e3-7e) =
2+(6-5+9-7)=

de3=

6



e) Elemento neutro: _ Si a es un numero entero, entonces

a*l=1lea=a

N

f) Factor cero (‘Propiedad de Bart Simpson”):  Si a es un niimero
entero, entonces AN
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7> iMultiplicate

por cero!



—1 ¢ Division exacta de enteros

Para dividir dos numeros enteros, seguimos la siguiente formula.

[l b)

a b =- olen o
Reg'??e I?S’EIQHGE {Diatintms =

-

i Calcaladora

Observacion: Nq's”e p—u'éde"dividir entre Cero. Ededn Wer dyuds

Error: divigidn par cero,

0 a
S — O;_ — 00 ’_ Hetrncean CE || C

a O ML 7 8 3 ? st

il 4 = E * 4

PS5 1 2 3 : 14

kd+ 1] +4- . + =




Ejercicio: Calcula las multiplicaciones
a) (+3)«(+3) b) 24 c)(+4)3 d)(-5)«(-2) e)(-1)«(-4) 1) (+2)«(-4) g)2-(-4)
h) 3¢(-3) i) (-4)¢7 j) 03

Ejercicio: Calcula las d|V|S|%eS 631 sé puede)
a) (+6) : (+3) b) 12 3/Cﬂ+\4) 2 d)(-8):(-2) €)(-5):(-1) f)(+16): (-4)
g) 12: (-4) h)3: (3)»(+6)/0/J)0 3 k)0:2 1)(-8):0

— \ \\ \\ \




enteros

Método: Para resolver una operacion
combinada hay que seguir la prioridad
mediante los siguientes pasos.

1°) Resuelve llaves, corchetes vy

interior hacia el exterior.

2°) Potencias y raices. P\
3°) Multiplicacion y division.
4°) Sumas y restas.

5° En caso se’ lgualdad de prioridad,
trabajamas de izquierda a derecha.

1.4 Operaciones combinadas con

paréntesis. Si hay varios, desde el | |

| IDéma

vammmmma DeRe

@..ss..z..a/
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Ejemplo: {( 2) + 3 - (\2/)3 [4 {(\Ejly}]

A2)+3-4)-]4 (+4
(@'ﬁi _ \/)
-(-3)-1=

3-1="2

Observacion: Para cambiar un signo “menos” delante de un paréntesis

por un “mas”, se puede hacer cambiando todos los signos del interior.

e ((245-1-446)=
. +(2-5+1+4-6)=
2-5+1+4-6=

- 4




Ejercicio: Calcula a) (-2)+(+3)+5+(-6)+(-1)=
b) (-3)-(-4)-(-5)+4= C) (-:1)+3+(-2)-(-4)+7-(-2)+(-1)=

) -(-4)-(3)+4-(-2)+3+(-6)-(-1)= e) -(-2-(-2)+3-(-4)+6+(-4)=

)




Ejercicio: Calcula
a) (-1) o(-2) #4 ¢3 *5=
C) 22 ¢(-3) «0=

b) (-2) «(-3) «(-2) «10=
d) (-1)«(-1) «(-1) «(-1) «(-1)=

(2

N

N




Ejercicio: Calcula

a) 6-6:(-2)-[-(-(-2)-2)-2]-4= b) 3 —{ —[—(—2 +2¢(-1) + 1] - 2} =
C) 2-{-[-(3+3+(-p)-2]+3= ) (A)*(2)-2¢ (—D;jﬁ -[(-5)+ 2-8] =

N




Ejercicio: Calcula
a) -36:[-16:(-7+3)+8:(-2+6)| =

b) 8-8:(-2)-[-(-(-3)-2) -2]-2=




Potencias y raices




2.1 Repaso

—1 ¢ Concepto de potencia

n

A =8

EI hl]mero a aparece n veces.

=a-sa- %

~ Ejemplo:

exponente

3 F. P8
base /" (3 veces)



Ejemplo: Encuentra los valores de a 'y p. (Hay varias soluciones)

64 = a’

64




— ¢ Base negativa

Propiedad:

.'D = Ttai e
(-a)" =

Sinsspar S
mpar = Negativo




—1 ¢ Casos especiales

Propiedades:




Ejercicio: Calcula
a) (2=  b) (2= ) —(-22= d)—(-2%= e)-2=

\ J‘/\\\,
\\“\ \\) )

Ejercicio: Escribe en forma de peﬁ:e?iclas de 2 o de 3.
a)9= Db)8= ¢)1= %Q 4= e)27= f) 2= g)3= h)16=

/\




Ejercicio: Escribe en forma de potencias de (-2) o de (-3).

9=  b)-8= c) 1= d) 4= e) -27= fy-2=  g)-3=
h) 16=
\ \\_
EjerCICIO Escribe en forma&lgtheﬁua de base a
a)a‘sa’ b) a’ea= /«\d)va a= d) a®ea=
T
NN\ S

A\




Ejercicio: Escribe en forma de exponente positivo.

a) 47 = b) 27 = c) 373 = d) 572 =
O\ O\
Ejercicio: Escribe en forma&lgex[spnente negativo. 1 1 1
a) 1 _ b) \ \\ / (pista 2=21) d) g J_IV T
23 - 35/\7/k) / 2 ( )

—

A\




Propledad: m+n

—
( ‘,,,'w"//‘ \
‘ ‘/"1 N

5 . 4 FB | 16 =128
2 '2 S .

e

Ejemplo:

(9 e 27 =243

7 9' e 27 — .
M?)'2 ¢ 33 — 35 — 243




Propiedad:

Ejemplo:




Propiedad: (am )n

Ejemplo:

123 2 212 4096
[ ( 2)3]3” [ 4° ] _ [6 4 ]2 4096
S0 ]2 - 4006




Ejercicio: Escribe en forma de potencia de base 2
(pista: no olvides que (-2)"=2" si n es par . En caso contrario, no)

a) 4e8e 2 =21 b) (-2)*« 2%« 2 =2l

C) 4e(-2)2+16 =2 d) 2¢2¢(-2)° 32/:/2(—l

/
) ~
(\

Ejercicio: Sustltuye/ercuadradlto por el nUmero que corresponda:
) (=2)°: (- 2%/ = (-2 b) 81:3 =303l =3I =[]




Gﬁlo lo conquistaras si:
1) Cambias todos los
ndmeros por la
potencia indicada en la |
pista.

2) Aplicas las
propiedades de las
potencias para

Qmplificar el castillo.




Ejemplo:

ol 92
— >H2) =
— 21+2







Ejercicio: Sustituye el cuadradito por el nimero que corresponda:
8) 16+ 4):2° = (2o 2) 2l T =l pl =l o]

b) a’ea’ra_a—lia) Al g, 2,
at a . ] ey

C) (,3)* = HL_] d) [ gF/_ L]
) =2 (/) ]

e) (24.4) (24 2[ ) _(2[ ]) 2[_]/ // >/

f) (b7 :[92)3 = (b[—] )3 — b[—] 5 /\ )




Ejercicio: Sustltuye el cuadradito por el nUmero que corresponda:
D2 (16:2) [22 (L2l ] [22 (21— ])] =[p2 e 2l I} =l =2l

b) [28.23 ] [28 be ol ] ] [28 L 1)] rea 1]//[2[ I

3 ST 2[_1 zu/ =5 2[_1_2[ -
c) (999999555 )’ = 999999l 1 =[] d) [-2 ] 16 o)== ]
o [37] =) (- )[—] =( >[J [_]

TN \
,/ ~ \\ /;
Al () ) Vv

/A \ /
/,/“\\ //”\J‘ x‘\ o/ /
S o\ \‘/ \,,,//




Ejercicio: Sustituye el cuadradito por el nimero que corresponda:

) -3 -2 1 b)
(3 ) 27 _ 3]
(3%)7 « (=3)°
o e 22 8)] 9
1 B /

 (-2)°

/
N\ N /)
v\ \ M
S N\ o
,/ AN )\ 2
_ [\ \
RN,
A A NS




2.4 Operaciones de potencias con
el mismo exponente

Propiedad:

Ejemplo:

AN S
PN |
N — .H.

a’+b” = (a 'b)m I

[Be27 =216

63 — 216
(3e4) =3%e4° =1728
121212=1728

L8

I




Propiedad: —
arb" =(@:b) :(—)

Ejemplo:

' ( | A \ ri-

@4y -512:04 -5

“'2.2'2=8




Error frecuente
en 2° de ESO




2.5 Cuadrados perfectos y raices
cuadradas

—1 ¢ Cuadrado perfecto

Los cuadrados perfectos son los que se Obtlenen elevando al cuadrado
otros numeros enteros. »

Ejemplo: Vamos a ver todos Iosyc‘uatﬂlrados perfectos desde el 1 hasta el 20
=1 5 _25 9281 13*=169 17° =289
2* =4 6/—36 10° =100 14> =196 18 =324

Y9 7°=49 11P=121 15 =225 19 =36l
4°=16 8 =64 12° =144 16" =256 20° =400



=1 5 =25 9*=81 13" =169 17*=289
2°=4 6°=36 10°=10014"=196 18 =324
3¥=9 7°=49 11°=121 15° =225 /19 =361
4> =16 8 =64 12° =144 16 —256 ' 20° = 400

Propiedad: Los cuadrados perfectos acaban en O 1,4,5,6y9

Ejemplo: ¢Que dirias del 102877 1
¢Y del 234567 o\

¢Qué opinas del 6257

,,/"; A\
{

Observamon Esta propiedad sirve para descartar a los niameros que no
son cuadrados perfectos.




— » Raiz cuadrada exacta

La raiz cuadrada exacta de un namero entero a es otro numero b cuyo
cuadrado es igual al primero. o>

Ejemplo: ¢Cudl es la ral',y,z;ﬁ,ycuad'radéde 817

}:}»\/a:




— » Raiz cuadrada entera

La raiz cuadrada entera de un numero a es el méyor entero b cuyo
cuadrado es menor que ese numero, acercarfdose/a él lo maximo
posible. . g

Ejemplo:

\
\

Ot;servacmn Como es una raiz entera quitamos los decimales, por lo que
se crea un resto.




Ejemplo:
o V32 =5: Resto=7

5<\32 <6= Resto=32-5"=7

Encuentra el valor de los cuadrados en blanco

[11]<\/F<[12]:> Resto 136]-[11] =[15]
9]<ﬁ/ 95 [10 = Resto= | 95 |- [9] =[14]



Propiedad:

Ejemplo:




Ejemplo: |
fo_.316_3\/4.16_3\/* 155 _ 0% _ 4

/6,\/*_{\/36 81 =42916 =54

* 6e9 =54

J11025 V3 e52e7? =3e5e7 =105




Propiedad: ‘ . :
Ya:¥b=%ab

Ejemplo:

J36 9 =-

ropledad q m -, .

Ejemplo:

/“(\/2_3)4 — / (23 )4 _ \/2T _ 2% _ 2 5 _ 64




p 3/5 _
Propiedad:

PYe
(o
12
lo:
P
jem
Eje




Ejercicio: Sustituye el cuadradito por el nimero que corresponda:
a) s
(2—2 o 3 26)—3 ° 2
(V27°)7 « (-2)"

C) i/X2°X_5 [ ]
= X
\/X4 o X'

= ol1




Fracciones y decimales

<
\ ’

>

|
\

2
G | /}5
8

0
20




3.1 Equivalencia de fracciones

—1 * Repaso
*Total de cubitos: 26 8
*Fraccion de las esqumas 26 9
*Fraccion de cubos con cara azul 26
sFraccion de Ios centros 6
\ 26

6 6:2 3
26262 13

/\/




— ¢ Fracciones equivalentes

Dos fracciones@ , € son equivalentes si representan

Isma parte de

un todo. b~ d >
Ejemplo: \
2 38 1
2,8 HH
5 ° 20 - c >
8
>
20




Método: Existen varios caminos para comprobar que dos fracciones son
equivalentes.

Ejemplo:

gy
5

\ :> i,2020=5e87 = 40=40 {Si son equivalentes!

RIEN




—1* Comun denominador, mcm y mcd

El minimo comun multiplo (m.c.m.) de dos o0 mas numeros naturales es el
menor numero natural que es mdltiplo de todos ellos. “Para calcularlo se
descomponen los numeros en factores prlmos y se multiplican todos los
factores elevados al mayor exponente

Ejemplo: Calcula el mecm(50,72)

I3 A




El maximo comun divisor (m.c.d.) de dos o0 mas numeros naturales es el
mayor numero que los divide sin dejar resto. Para calcularlo se
descomponen los nimeros en factores primos y se multlpllcan todos los
factores comunes elevados al menor exponente. |

Ejemplo: Calcula el mcd(48,60)

s |5 30 | 2 ’r’r‘,’/f??;cd(al& 60)=2°-3 =12




Observacion:  Existen infinitos denominadores comunes para varias
fracciones, pero el mas pequeiio es el que se obtiene haciendo el mcm.

Ejemplo: Transforma las fracciones en otras equ1valentes con comun
denominador.

123_3 30 45 18 -30
2410 6 60 60 60 60
mcm(2,4,10

B6)=2°e3e5=60




—1 ¢ Fraccion irreducible

Existen infinitas fracciones equivalentes a una dada La; mas pequefia se
llama fraccion irreducible. - y

Fraccion

a . _a: mcd(a D)
b b mcd(a,b)

Irreducible de —

Ejemplo: 420 _ 420.

mcd(420, 315) 420 105 4

315  315:

420
210]
105

7
1

mcd(420,315)  315:105 3
315
35
7
1

N oW N
«me(p

mcd(420,315) =357 =105




Ejercicio:. Comprueba si son equivalentes.

a)-4 -12 b)6_9 )5 g d)18 27
y Y= 2y2 VAT
12° 36 4° 6 6° 8 476
2,
AN
\\ \\ \)‘/

Ejercicio: Busca la fracmon&rr;eplu@})lé
a) —450 b) 2160 R\ 0 784

540 gboe/«/ 140

//\\\

- \ \ \\




3.2 Comparacion de fracciones

—1 ¢ Reduccidn a comun denominador

e 5 4 5 -2 75 40 -100 —12
8126 '20 = 120'120" 120 '120
mcm(812620) 2% 6305 =120

8)2 12(2 6]2 202
4|2 62 3|3 10]2
R 1 1



« Comparacion de fracciones

Propiedad: Si tienen igual
denominador, es mayor la que
tiene mayor numerador.

Propiedad: Si tienen )
numerador, es mayor la que;_j

tiene menor denomlnador

Propiedad: Si tienen distintos
numerador_y - ‘denominador, se
pasan a comun denominador y
se comparan

///‘ \\

Ejemplo:

2 -5 10 —1 ii,,5 -1 2 10
< < <

3’ 3 3 3 3 3 3 3

E Jemplo

33 3 3 3 3 3 _3
_l_!_!_:_<_<_<_
24107 10 7 4 2
Ejemplo:

3-12 -4 30 -5 4 -16
———— = —,—,—, =
2 4 10 5 20 20 20 20

-6 -5 4 30 -4 -1 2 3
<—<—< = —<—<—<=
20 20 20 20 S5 4 10




Error frecuente a -a
en 2° de ESO _E a b




Piensa un poco... Si yo sumo euros, ¢qué me salen? ¢Dolares o euros?
Supongo que has pensado que esta pregunta es una tonteria, y que la
respuesta es euros.

Pues lo mismo pasa con las fracciones. Si sumo o resto tercios saldran
tercios y si sumo o resto onceavos saldran onceavos. Por eso es obligatorio
en la suma y la resta pasar antes a comun ,d,e‘nomﬂlnador, porque es igual de
absurdo sumar lapices con macarrones quesumar medios con tercios.




—1 ¢ Con igual denominador

Método: Se suman (o restan) los numeradores y se mantiene el
denominador comdun.

TN /,/‘
N\
e

Ejemplo: __3_1_£ Z —3—1—( 2) E
5 6 6 6_ _6

N\ / / P
/'/ : 6
N /

—1 + Con distinto denominador

2 (NG

Meétodo: Se pasan a comdn denominador y se opera como en el apartado

anterlor

Eje“mplo—1 2 2 -2 -10 24 6 -8 -32 -8

6 5 20 15 60 60 60 60 60 15




Ejercicio: Reduce a comun denominador.
a) _4 3 -5 by 1 -2 3 1

12 6 15 10 15 24 6 o
AN
\ N
. . . o P
alijer§|C|o4Calcul?O.) 2 AN 0
§¢— ‘—5—/— =3 1.3 02 (pista:2=g)
12 30 (\1217 42 28 20 12 30 1




— ¢ Inversa de un fraccion

a

inversa (Ej:(—]_lzg o o
b) (b) " a [‘} 66 -6




e DivisiOn




Ejercicio: Calcula

) 3_-_1;_3_(_-_5):

12

b) -




Ejercicio: Calcula

Q) -3 2 b=3.5 ) _p _4 d) ‘_2;(‘_2+£_‘_5j:
— EZ —:—= 303 6 2
5°7 45 -

Y

e (8,1) (1,11 pl.=2.3,
6 2)\4 3) 9 8 5 4




3.5 Potencias y raices de fracciones

—  Potencias

Observacion: Las propledades 3_1 1 5
de las potencias que vimos para §

los enteros valen para las )y
fracciones. N )V

L \>

Pan con pan “Carne con carne”




— * Raices

a n /a Ejemplo: 0 r \/222
nN|— = LAy (
| J25 5

Observacion: Las propiedades de las raices que vimos para los enteros
valen para las fracciones. -~




Ejercicio: Calcula

0

A

-2
5

S/
N | ™M
) |
N
) -
a
N
o
NN
__ W\\\\\\/
(e
A | o O
| | A\\
—
(@)
1
p—
5l
—
I
(q\]
T~
Yl
~
—~

\
\




Método: Para resolver una operacion
combinada hay que segquir la prioridad
mediante los siguientes pasos.

interior hacia el exterior.

2°) Potencias y raices.
39 Multiplicacion y divisién.

4°) Sumas y restas.
=——=

59 En caso se |gualdad de prioridad,
trabajamos de izquierda a derecha.

1° Resuelve llaves, corchetes y| | "¢,
paréntesis. Si hay varios, desde el

Evmmmmmmam

@-3-3-3 ¥,




— =

2 .
1 17

S

3

2 15 30 30 30

30

=15 — 34 Esto no es una ecuacion.

{15_@}
-

e
AN






Ejercicio: Calcula

a) 4 [, \/z L (=2r] b) | _(‘12] + 230
2 13 (N9 2 5 |[° 3 9
VN

c) 1.1, (_‘3+1 l.ﬁj d) - 3,1, 1,5

3 3 3 8 12 4 9 1836402 60 120

\”m \

\ \
N\ NN\

s \\\ [ \ \/




Ejercicio: Calcula

a) 2_{_[_—1+ 1,21

_}Q}

9 30 5 3

0 {323

-2
3

b) -3 1 (2 -4\ (-2)_
e + =
4 4 \3 6 24
21
\’/Q%Zj/
N\ /\\/
RN

\ O\
CN\ (0, \\S




Expresiones algebraicas




4.1 Numeros y letras

A RECTANGULO A "b *h

b

(E1+2+E2+3+E3)
6

Med,,,i,,aM‘étérﬁéﬁcas = Parte Entera (0,8 . +Cl+ Ac + Exj



Piensa un numero. ¢Ya esta? Sumale 2. Perfecto. Ahora
divide todo por 3. ( OK? Eleva esa division a 5. Si todavia te
guedan ganas, restale a todo el nUmero que pensaste. FIN '\_ A,

Acabas de hacer una serie de operaciones absurdas, lo cual
demuestra que eres capaz de hacer todo lo que te “diga.
iGracias por confiar en mi aunque te mande tonterias!

Bueno, ahora en serio. Vamos a traducir mis o6rdenes
anteriores en un lenguaje matematico llamado algebraico.

Ejemplo:

Piensa un numero (Como nadie lo conoce salvo tu, lo puedo llamar x). ¢Ya
esta? Sumale 2 (Siax le sumo dos me sale x+2). Perfecto. Ahora divide todo
por 3 (jHe dIChO todo! ). ¢ OK? Eleva esa division a 5 (Pongo parentesis

para que la potenma afecte a todo) (XQZJ

) 5
Si todavia te quedan ganas, réstale a todo el nimero que pensaste .(X;ZJ - X
FIN




— ¢ Del castellano al algebraico

Ejemplo:

*Piensa un nimero par. 22X
Multiplicalo por cinco. 5 e2x
eSUmale 2 unidades. 5 e2X + 2 e

*Eleva todo al cuadrado. ’£5 °2x _sz
Calcula la mitad del total. \(5 o 2)( n 2)

e )\

2033
N 2
-Incrementa/a en uﬁa unidad.

MOV (5«nr2><+2)2

N
\/\'/\ \\\ \ / 2
— \ \ \\ /




Ejercicio: Traduce al lenguaje algebraico:

a) Tres numeros naturales consecutivos

b)
C)
d)
e)
f)
9)
h)

El nimero par siguiente a 2n
Tres pares consecutivos T
Dos numeros impares consecutivos . \/
El triple de un nimero impar /
El cuadrado de la suma de dos numerOS// NS
La suma de los cubos de dos nimeros -

La diferencia de un numero y su cuadrado

A / \
b ¢ ‘/ \ /




—1 *Del algebraico al castellano

Ejemplo: 2X+1 s VoY
Un ndmero impar

N /,/\)
oA 7 N\
N\ Y
[ U n~

Un nGmero par mas una unidad

/

El nimero siguiente a un par

Ejercicio: Trazducgallenguajg castellana:
) 2x b)x* o _x° d2kt-y?) e a? +b?

+

P
[

) <\ B /
¢ ( &=

SN\ W
AN ~ \ O\ e

o




4.2 Expresiones algebraicas

—1 *Expresiodn algebraica

Una expresion algebraica es una combinacion de nimeros y letras unidos
por los signos de las operaciones aritméticas de suma, resta, multiplicacion,

division y potencia. Algunas tienen sign,iﬁcajejo,\ otras no...

Ejemplo:

El profesor explica la leccion

_3 az bca _ 5 X Lapiz un del casa come ain la




En una expresion algebraica, se llama coeficiente a la parte numérica y
parte literal a las letras con sus exponentes .

Ejemplo:

-3,-5 a%bc’,x

Observacion: Cuﬂidadyo al ‘escribir la letra “y”

Y




—1 » VValor numérico

Valor numeérico de una expresion algebraica es el resultado que se obtiene
al sustituir las letras por nimeros determinados y hacer las operaciones
indicadas: |

Ejemplo: Calcula el valor numerico para

a)b=3myh=4m b)b 15myh =2 m C) b=2 my c=25m

h A=b-h

_SagbCS B 5)(1 para X=1, a=_21 b=31 C=-1
i(—2)2 131(—1)3 —5e1=-3e4e3e¢(-1)-5=
=36-95 =31




Ejercicio: Calcula el valor numérico de las expresiones para los valores que
te indico:

a) X2-3x para x= -3 b) 2X+5

para x=5
//
c) 3a-4b+2c para a=3, b=-1y c=2 d) —x? para x=-2 (@mgado')

//
)

Ejercicio: Calcula el valcpr qumenco de a+2b2-3c para los valores que te
indico. / S
a)a=1,b=lyc=1 b%
d) a=0, b=-2y c=-1

';’/v
-1,b=0yc=-2 c)a=-3,b=2,yc=1

(GESIN




4.3 Monomios y polinomios

—1 « Monomio

Un monomio es una expresion algebraica en la que Ias unicas operaciones
gue afectan a las letras son la multlpllcaCion y la potencia de exponente
entero no negativo. A\

Ejemplo: ¢Son monomios? \\/\
(Los monomios suelen estar dlsfrazados 4 4X \\j
tras una mascara, no te fles de ellos...) 4X 2 + 5X




—1 » Grado de un monomio

El grado de un monomio es la suma de los exponentes de sus letras.

z N )
// ~ </ //
[

N //
N

Ejemplo: 63b0 =P Grado 3

Grado:3+2=5 3 —> Grado O

Y

(02 Grado 4

- ‘\ \,/i/»‘; / 43 ng — Grado 3

AN\ S

Ejercicio: Calcula el grado de los monomios.
NN A

AN\ S

3 2.5 4
9% b)) 3xyz® 9 ahc )X




—1 « Polinomio

Un polinomio es una expresion algebraica formada por la suma o resta de

varios monomios. A cada monomio de un polinomio se le llama término.

Ejemplo: Grado: 3 + 2 : 5

~3xy + ()

~ Términos

Observacion: A los polinomios de dos términos se les llama binomios y a
los de tres trinomios. A los de mas de tres, simplemente polinomios.




—1 ¢ Grado de un polinomio

El grado de un polinomio es el mayor de los grados de sus términos.

Ejemplo: Dime como se llaman y su grado

P6Iinomio de grado 3

5x° +6x°-3x -6 ——r
—3ab?’c —=5b>c? + 48 2 ——> Polinomio de grado 5

X —4 +2x° +5X 3X  _> Trinomio de grado 2

- e 1X +12x =4




4.4 Operaciones con monomios

—1 +* Monomios semejantes

Dos monomios son semejantes si tienen las mlsmas Ietras elevadas a los
Mismos exponentes. e

Slemplo: - 3b%a, -5bab, ab? : :> Son semejantes
3ba, Sbab azb — No son semejantes




Ejercicio: Dime si son semejantes los monomios entre si.

a) 4x2v*, xv* b) —2abc®, 3bc’a  C) x, x?, x° d) az?, -5z%
e) as, sa f) b%a, 5ab? 422b*> Q) x?, 3x%, -2x> h) Xﬁz xyz’y?
Cit

N\




— ¢ Suma y resta de monomios

Método: Para suma o restar monomios semejantes, se. suman O restan los
coeficientes dejando la parte literal como estaba. N

Observacion: Para evitar despistes, se recomienda colocar la parte literal
en orden alfabetico. o //

Ejemplo: D>
3b’a-5bab+ab’® = —1ab® = —ab2 Monomlo de grado 3

—2X +7X° —5x+2x +§x —x*—x =1x° +%x —8x Trinomio de grado 3




Ejercicio: Suma los monomios hasta donde puedas.

Q) 2x+5x° 10+ X - 2x*> +4x +7 = b) 8ab-2b+4ba-3b”+b*+ab+6b-b =

c) 2x°y%z +3x%y’z - x* +gh - 6x°zy® +3hg = d) 2x—4x+5x - X3 +5X 2X -7=

/) //
e) —(2x+3x-5x)= f) 20- 3©+5® 2®¥@+2© ©=
\J
g) —(c-2c+5c-0,5¢c) = (No tengas mledo a Ios\d;e@lmales)




—{ » Multiplicacion de monomios

Método: Para multiplicar dos monomios se hace lo S|gu|ente
*Se aplica la regla de los signos.

«Se multiplican los coeficientes.

*Se copian todas las letras. PR

-Se suman los exponentes de las letras, =~

Ejemplo:

-3b°c’d e6b°d’e’ —"'—181135 2’d“e'j Monomio de grado 14

?2)( y° -4xyz-( 3)y p —+%x y'z® =8x°y’z®> Monomio de grado 13




Ejercicio: Multiplica.

a) 3x+5x? = b) qeg2e33= C) -3x%y * 5xy® =
d) 7ah3» 2a« 3b%z2 = €) s%d*« 3s%« 55'd? = f) q@-sx «5xey =
-/
\ )/4
g) 2a’b*c + (-3)abc » 5a’c’ = |) —xo—x 5x2 = \\ﬁ?_sx 2o_—:l'x 37 =
47 2 /\/@ 7Y




— ¢ Division de monomios

Meétodo: Para dividir dos monomios se hace lo S|gwente
*Se aplica la regla de los signos. N
*Se dividen los coeficientes.

*Se copian todas las letras.

-Se restan los exponentes de las letras. =~

Ejemplo:
-Ba’b’c’d'e’ 1 3b°d" = —Za b d e’ = -2a’c’de’ Monomio de grado 8

—2)( y Z. 5x y—;%x yz' = —%yﬁz Monomio de grado 3




Ejercicio: Divide

a) 10x* :5x° = b) a°:a®= C) -3x%y* :5xy° =
=
d) 7ab®:3b? = e) 8s*d*:5s'd” = M) 7a’p® :3b%a’ =
N
%
\ /\ \ \
i\/\ "/)>“
\ | (\ -




4.5 Operaciones con polinomios

—]* Suma y resta de polinomios

Método: Para sumar o restar polinomios:
* Quitamos llaves, corchetes y paréntesis
* Agrupamos los términos semejantes

Ejemplo:

(2t —x) (s 1+36°) (" ~x 2y -1 -

—2X 2+6X+ 5xy —1+3x% —y? +4x - 2xy +1=
x* +10x +3xy - y* = Palinomio de grado 2



Ejemplo:

a-|(3b- 2a)-[ 2ab - (5ab - 3b +2a - 2) + 3 +(~3ab + 1) - 2a] -

a-{3b-2a-[2ab—5ab+3b-2a+2+3b-3ab+1]-2a) =
a- {3b—2a-2ab+5ab-3b+2a—2-3b+3ab—1-2a} -

a—3b+2a+2ab—5ab+3b—2a+2+3b—3ab+1+2a -
3a+3b-6ab+3 = Polinomio de grado 2



Ejercicio: Operay agrupa
a) —(2x2 —6x) +(5xy -1+ 3x2) —(y*—-4x+2xy -1) =

f/c:Z\\
b) a —{(3b —2a) -[ 2ab - (5ab -3b +2a - 2) +3b +(-3ab +@\zé} =
Y
o\V

C \\\ [ \ 7




—{ » Multiplicacion de polinomios

Método: Para multiplicar polinomios aplicamos la propiedfa‘d distributiva.

Hemee —2Xx°y ¢(3X +2xyz 3y +4) =
—6x°y — 4xyz+6x > —8x%y
F’D|IanID de graclo 3

S SN

(- 2b+3b ) (3.:';a+b3 2ab - 5) =
,’,/—Gab _2b* +4ab% +10b +9ab? + 3b° — Bab® —15b? =

—Bab —2b* +13ab* +10b +3b° — 6ab® — 15b”
Polinomio de grado 5



Ejemplo:

(—a+2b)(2-3a)(a—2) =
(—2a+3a° +4b —6ab)(a—-2) =

~2a’ +4a+3a° —-6a° +4ab 8b 632b+12ab—
—8a° +4a+3a° +1 Gab 8b 6ah
Polinomio de_gradoS



Ejercicio: Operay agrupa
a) —2x2%y ¢ (3x +2xy°z —3y? +4) =

b) (-2b +3b*)« (3a+b® —2ab-5) = 2.
/,5/\;2?/
c) (ra+2b)(2-3a)(a-2)= PN
N\ V7

A\
Q \\\ [ ' \/




—{ * Division de un polinomio entre un monomio

Método: Para dividir un polinomio entre un monomio aplicamos
propiedad distributiva de la division respecto a la suma.

Ejemplo: 8
(—6x° +10x% —4x? y+3/x“ ~ x?): 2%

x4+ —x"——x y +—x?—=x°=
2 ¢2._/2 2
3x 452y 4 axt 2=

s @0 d,

Polinomio de grado 2




Ejercicio: Operay agrupa
a) (—6x3 +10x% - 4x2%y +8x* —x?): 2x?

vy 375 -1 5 > 2 _ 4_2 3\ . 5 )
b) (-yX°2° +—=x°2°xy® =3xy*2® +6(xyz) ) 1 2xy2” = =
D
c) (-a° +1a5 a2 +2a ~2y:2a= . \\éﬂ
! ! %
/7\\ \ \\ \

C\ (L, \\“S




4.6 Igualdades notables

a” +b" ;t(a+b)m
a" -b" #(a- b)m ,,

Error frecuente en 2° te ESO

— |- Potencia de un monomio
Ejemplo: /|

( 332b30d4) _(_3)2(32)2(b3)202(d4)2 :ga4b602d8



—1 « Cuadrado de una suma

Propiedad:

(a+b)*

=a“ +b” +2ab

Vamos a calular el cuadrado de

una suma para encontrar la |

formula;

(@a+b)’ =(a+b)e (a+b)
a +<':3~b+ba+£‘)2 /

a +£:>2 +2&b

ab

(a + b)



Observacion: El signo de la suma que hay entre a (1° término) y b (2° término),

no pertenece a la b. Sirve para dos cosas:

*Separar los dos términos
P (a+h)? =a® +b? +2ab

Indicar que es una suma

Elemplo:(_2x2),% 4 5x3)?)? =
(=2x2y°%)% +(5x°y?)2+ 20 (-2x%y%) 0 5x°y? =
4x*y® +25x°y* - 20x°y°

N/ v/ 2
(Sasb2 +1b) = (5.&.‘.*3132 )2 J{ibj +2¢53°h? alb =
9 3) S

~ 25a°b" + %bz + %33[:)3 = 25a°bh* + % b? +2a’b’




Ejercicio: Operay agrupa
a) (2X2y3 +5X3y2)2 —

©) (-4a%b +2a’b?)’

b)

d)

AN
7




—1 » Cuadrado de una resta

Propiedad:

(a-b)’ =a’ +b* -2ah

Vamos a calular el cuadrado de (O
una resta para encontrar | al
formula: ootp

a’ —ab- ba+b2 =3

(a-b)’ =(a- b) (a b) | |
b

a’ +b2 Zab “ Va




Observacion: El signo de la resta que hay entre a (1° téermino) y b (2° término),
no pertenece a la b. Sirve para dos cosas:

(a—b)*=a®+b* -2ab

eSeparar los dos términos

eIndicar que es una resta

Ejemplo:

(2X2y3 . 3X3y2)2 _ (2X2y3)2 +(3X3:/V2)2 _2 .2X2y3 .3x3yg _
4x°y° +9x°y* —12x°y° |

2 T\ 2
(—3a3b4—1a2b] —(—333b4)2+(1azbJ _2e(-3)a’h* e~ a2
3 3 3
6.8 1»4’2 6 5.5 6.8 1 442 5.5
Oa b,,+§a b +§a b’ =9a°’h° + —a“b* +2a’b




Ejercicio: Operay agrupa
a) (_2X2y3 _3X3y2)2

¢) (-3a’b-5a’b?)’

AN
7




— * Suma por diferencia

Propiedad:

(a+b)a-b) =a

Vamos a calular una suma por

diferencia para encontrar ,l,a/j

formula;

(a +b)(a - b)
— ab + ba ».‘:)2

) 1o S
\ “ A >

~— (a+b) —




e (_2x2)® 43Xy ?) (—2x 2y 0 - 3x%y?) =
(=2x°y°) =3y =

g /r'\\\\*/ > )

4x*y° —9x°y* S NZ

/ / M\ \ /

Ejercicio: Operay agrupa

)(; 3 _4bj (;x3 +4bj < /\/b/) ( Za b - 3x) . (—2a3b+3x) _

N \\ \ \\//
// < )\

NN ) )
<\ \_/ ) /
—~ \ \\__ / 4




Ecuaciones




A mlsmo valor unidas por el signo
. |igual.

Una igualdad numérica se compone
| de dos expresiones numéricas del

Ejemplo: ¢Son igualdades numeéricas?

2+2e3=12
2+2e3=2"



—1 * Ecuaciones

Una ecuacion es una igualdad con numeros y letras
que expresa una condicion qu . deben cumplir las

letras. Estas letras se Ilaman mcoqnltas

Ejemplo:
IS 1A X _ X
Ecuacién de 1° grado | 1incognita E — 3= ?
Ecuacion de /y/_‘/g‘\’\_\grade 8 1 incégnita x'=x—=-6=0(
Sistema de - |19 grado 2 incognitas y
ecuaciones, 2Xx+4y =34
' X+y +2z=
S::Sut;er:gn{ii 1° grado 3 incoégnitas 2Xx —4y = -6
z -y =
. 2 2
+ =
Slcsutzgi]:niz 2° grado 2 incognitas XTryt=2
2Xy =2




Las soluciones de una ecuacion son los valores que deben tomar las
incognitas para que se verifique la igualdad.

A

=)/

Resolver una ecuacion es hallar sus soluciones.

Despejar una incognita es dejarla so\la}}g\uaféi/da a su valor.

\ \ \_ _

(
/)
% V “/\‘\ P
TN \
/ - \\ \
/\ [\ VA
S\ L))
( I
PRGN
o\ N
NN A
PN
/// 77\\\ /
o VN D
([ \
// >
[ U




5.2 Resolucidon de una ecuacion

— ¢ Ecuaciones equivalentes

Ejemplo: Veamos que x=1 es solucion dé{f@mbas ecuaciones.

Pues yo
prefiero la
22, je, je..

Dos 0 méas ecuaciones son equivalentes si tienen las mismas soluciones.




— * Reglas de la suma y el producto

Método (Regla de la suma): Si a los dos miembros de una ecuacion les
sumamos O restamos un mismo numero, O expresmn algebraica,

obtenemos otra ecuacion equ ivalente. e \
E] emp lo: \ // ) /»\/\> P

x 36




Meétodo (Regla del producto):  Si a los dos miembros de una ecuacion los
multiplicamos o dividimos por un mismo numero, 0 expresion algebraica,
distintos de cero, obtenemos otra ecuacion equivalente.

: _ =
Ejemplo: x ﬁ

T4 0 ==

Regla del producto

2:x=12-3



— ¢ Pasos para resolver una ecuacion

Método: Observacion:  Este

1. Una vez que no queden productos método puede ser
pendientes, quitamos denominadores mas lento, pero |

2. Quitamos par?ntems OIU|zas mas seguro st

3. Separamos numeros Yy letras || porque evita sueltos

4. Agrupamos || algunos fallos de

5. Despejamos || signos.

Ejemplo:

12X -24=x+4= —13x=4+24 =

X
4 4

X
_ 2=
4 4

-13x=28= x = 28 :_28:—§
-13 13 13




Ejemplo:

v+3 3¢(x=5) 2x-3 = x+3 3y-15 2v-3 |
s 4 0 8 4 T 1
Se+15 30v-150 8v-12 40

0 40 40 400

Sy 15-30x+ 150 -8y +12= 40 = Sy 30x ~8x = 40-15-150- 12 =
137 137
REETEREY

- = > Ly
—y=—137T—"x



Ejercicio: Resuelve

a) 2x =8
d) 5x-3=12
9) 4

b) -3x =6
e) 6x -2 =4x+1

) JUx =3

C) 3x-2=7

f) 3-X=5x+9
9) X _3




Ejercicio: Resuelve
a) 3x-(3-5x)=7 b) -(2-3x)+2(x-1) =5 C) 6+3(x-4)-2x =4x -4
d) x-(4x-2)+5=3x-10 €)6x-(2x-5)+x=10-2(x-3) f)1+(x-2)-(x-4)=4(5-X)

e
m——




Ejercicio: Resuelve
a) —2x+(3x—4)—(x-3)+x -
Xx-3 8-X X
—_— + —_— _——

d* 5 "3 5

4=3 p)

1+x e)

2Xx—-4 3x—-6 _ X

2

x+5_2_2—2x:1

2

12

=X
4 2 2

_x—1+x+1_
) > 4
X+3 x-5 2x-3
— —3e — =
f)\ 8 4 10
Y4

1




